

被时代装入箱底儿的童年游戏

□程颖刚

新晚报

08

2024年
9月20日
星期五

人
生
百
年

讲述我与这座城的那些事儿



本版主编 宋辉 责任编辑 程世欣 版式 程世欣

有人说，现在的孩子简直太幸福了，从出生到一点点长大，不知要拥有多少种玩具。很多孩子从小就接触电子产品，一岁多就知道和大人抢手机，两岁多就会玩iPad，七八岁就玩上电脑了。前年，我和老伴儿到加拿大多伦多看孙子、孙女，就见识了他们俩庞大的玩具阵容，比较复杂的变形金刚玩具，还是我跟孙子学的才知怎么玩。只要一出门，孙子、孙女必须得让儿媳带上他们的iPad，在饭店吃饭之前，唯一能让他们保持安静的就是iPad上面的动画片和游戏了。

不是吃不到葡萄就说葡萄酸，看着现在孩子们的玩具和游戏，我反而更加怀念童年的游戏。

那个年代，没有家庭会为孩子花一大把钱去买玩具。但童年的我们并不缺少游戏，在某种程度上甚至比现在的孩子还快乐。

那时男孩子们最常玩的游戏是扇片技（方pi à jì）和弹玻璃球。

片技就是在剪成圆形的薄纸壳上粘贴各种彩色印刷的人物头像。玩法就是用“石头剪刀布”分出先后手，输了的后手把片技画面向下扣在地面上，由赢了的先手用片技扇，只要把后手的片技扇翻了个儿就赢了。如果没有扇过来，再由后手扇，直到分出输赢。

弹玻璃球就是先用玻璃球在土地上按出一个坑，再在离坑较远的地方画一条线，大家按照先后将手中的玻璃球向坑弹去，看谁先将玻璃球弹进坑。在玻璃球进坑之前，谁都可以将离坑近的别人的玻璃球撞走。谁的玻璃球先进了坑，就有了绝杀权，打中哪个玻璃球，哪个球的球主就出局了。

这两种游戏后来还有点“博彩”性质，谁赢了，双方的片技和玻璃球就归谁。因为彩色片技和带彩瓣儿的玻璃球需要向家长要钱买，所以为了减少纠纷，这种“博彩”用的常是自制片技和无彩瓣儿的玻璃球。



男孩子玩的稍微激烈一点的游戏还有滚铁圈儿和撞拐。

滚铁圈儿就是先将钢筋一类的东西弯成一个直径五六十厘米的圆圈儿，再把粗铁丝的前端弯出一个U型，控制铁圈儿向前滚动。大家画出一个起跑线，看谁能滚动着铁圈儿先跑到终点。

撞拐，则不需要什么复杂的工具，男孩子们用两手在身平弯起一条腿，用一条腿蹦来蹦去互相撞击或挑压，谁被撞得双脚落地，谁就输了。这个游戏往往由多人分为两组，以团队阵营互相冲击，也互相保护，哪一组有人双脚落地即退出比赛。

女孩子们的戏要比男孩子们平和得多。

跳格子是最没有技术含量的游戏。找一块粉笔或者一个铁钉，在土地上画出几个交替前进的格子，然后在离第一个格子一两步远的地方画一条起步线。先把布口袋扔进第一个格子里，接着单脚跳到第一个格子里，用两脚夹起布口袋扔到第二个格子里，再单脚跳进第二个格子，如此跳到最后的格子，游戏结束。

男女混搭的“打宝”游戏我还是很喜欢的。参加游戏的小伙伴们分成两组，决定完先后顺序，一组人站在中间，另一组人分为两伙儿，分别站在离中间人群五六米远的地方，用装了沙子的布口袋投掷中间的人。被布口袋打中就下场；布口袋没打中人，由另一端的同伴捡起来或接起来继续投掷；中间的人如果接到对方投过来的布口袋，可以让被罚下场的人重新上场，这样直至分出胜负。

到了冬天，室外冰天雪地，北风呼啸，女孩子们的户外游戏玩不起来了，但是在屋里，女孩子们还是有许多可玩的游戏。

妹妹和表妹在家里玩游戏时经常叫我一起参与，最简单的游戏就是翻绳。随便找一段线绳或

者彩带绳结成一个圈，双手分别用大拇指和小拇指挑起来，再用中指或任何一根手指挑起来，就可以将绳翻成各种形状，比如双十字、花手绢、大桥、花篮、喇叭、面条、松紧带、降落伞等各种花样。我们哥仨有时一个人翻，比赛看谁能翻出的花样最多；有时接力翻，看翻绳传到谁手里翻不下去了。

我最不擅长的就是欸(chu ǎ)嘎拉哈。欸嘎拉哈是指用羊的膝盖骨玩的一种游戏。但一般人很难弄到羊嘎拉哈，所以常用猪嘎拉哈代替。攒齐四个形状、大小都差不多的嘎拉哈后，用颜料染上颜色，再准备一只小布口袋，就可以玩了。

玩的时候，先把四个嘎拉哈往炕上随意一扔，然后把手中的布口袋向上扔起，在布口袋落下的瞬间，抓起或翻动炕上的嘎拉哈。嘎拉哈有四个面：洼的那面叫坑儿，鼓的那面叫背儿，侧面洼的那个面儿叫轮儿，侧面鼓的那个面儿叫针儿。玩的时候，要不断扔起布口袋，然后按坑儿、背儿、针儿、轮儿的顺序，把炕上的嘎拉哈全翻成一样的面儿，最后在扔起布口袋的瞬间，抓起炕上的四个嘎拉哈时接住布口袋。一个人玩时，要看能不能将炕上的嘎拉哈全部翻一遍后抓起；几个人一起玩时，就比谁能用最少的次数将炕上的嘎拉哈翻完再抓起。

我最盼望冬天结冰、下雪。路上一结冰，就是我打出溜滑、抽冰尜、滑脚蹬子、打爬犁的好时光。

打出溜滑首先要助跑，然后双腿保持平衡在冰面上滑行，那感觉别提多自在了。

抽冰尜，北方人都玩过，最有意思的是撞冰尜。把冰尜转起来后，用鞭子把它抽得越转越快，然后撞向别人的冰尜。如果一方冰尜转的速度稍差，或碰撞时的角度不对，冰尜就会被撞出冰面。

那时的脚蹬子和爬犁基本都是自己做的。

脚蹬子就是找一块比鞋稍大的木板，底下用铁钉纵向固定两根铁丝，用粗麻绳绑在鞋上。之后一只脚绑上脚蹬子，另一只脚用力蹬地，在雪地上滑行，这是单脚蹬子。如果两只脚都绑上脚蹬子，相互交替蹬地滑行，就是双脚蹬子。

做爬犁的方法和做脚蹬子大同小异，只是要先锯好两段木方，在木方上用木板钉成凳子面，大小以自己坐在上面为准，再在木方下用铁钉固定两条粗铁丝，然后就可以玩了。

记得我小时候有一个爬犁是把旧冰刀用螺丝拧到木方上做的，滑得快，还能刹车，让小伙伴们羡慕不已。

我做爬犁的技艺一直保留到好多年以后。搬家到道里西十五道街以后，有一年冬天正下着大雪，几个同事一块儿买冰箱，但冰箱只送到我家楼下。来取冰箱的同事家大嫂登时慌了神，不知怎么把冰箱往回搬。我说你别急，然后上楼三下五除二钉了一个爬犁，顺着中央大街拉着爬犁帮她把冰箱送回了家，这手活儿把同事家大嫂佩服得不得了。她不知道，我钉爬犁是有“童子功”的。

现在，生活条件好了，虽然孩子们的玩具、游戏现代化了，但孩子们的游戏也变成了独角戏，多了一些自我封闭，少了一些孩子们之间的互动和配合。我在羡慕现在孩子幸福生活的同时，也非常怀念已被时代装入箱底儿的我的童年游戏。

与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000-3000字，可配发若干老照片，并注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。